

習近平：倡導文明對話 促進世界和平

參觀雅典衛城博物館 希臘總統帕夫洛普洛斯陪同



■當地時間11月12日，習近平和夫人彭麗媛在希臘總統帕夫洛普洛斯夫婦陪同下，參觀雅典衛城博物館。



■當地時間11月12日晚，國家主席習近平乘專機抵達巴西首都巴西利亞，出席金磚國家領導人第十一次會晤。圖為習近平和夫人彭麗媛下舷梯後，巴西政府高級官員在舷梯旁迎接。



習近平 希臘巴西行

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間11月12日，國家主席習近平和夫人彭麗媛在希臘總統帕夫洛普洛斯夫婦陪同下，參觀雅典衛城博物館。習近平強調，雙方要加強人文交流，倡導文明對話，為推動不同文明和國家包容互鑒、和諧共處，為促進世界和平繁榮，建設人類命運共同體作出應有的貢獻。

地中海溫暖的陽光透過玻璃幕牆灑入展廳，一座座古希臘神話人物和建築雕像栩栩如生，展示着美和力量，訴說着希臘古典藝術的燦爛輝煌，令人彷彿徜徉於歷史長河裡，沉醉在文明畫卷中。

兩國元首夫婦認真聽取講解。習近平不時詳細詢問，駐足欣賞。興致所至，帕夫洛普洛斯親自介紹。

讓流失文物回家

習近平說，古希臘建築和雕塑成就是西方文明的瑰寶和傑出代表。中國作為東方古老文明的代表，雖然藝術表現形式與希臘不同，但也有許多藝術成就對後世影響深遠。中希兩國都擁有大量文化遺產，雙方可以在修復和保護重要文化歷史遺產方面加強合作。由於歷史原因，中希兩國都有大

量珍貴文物迄今仍然流失海外，雙方可以加強合作，使這些文物能夠盡早回到自己的祖國。

習近平強調，今天的參觀給我留下了美好難忘的印象，使我加深了對古希臘文明的了解，感受到歷史的震撼，也進一步認識到中希作為兩大古老文明之間的諸多相通和相似之處。再次感謝總統先生以及希臘政府和人民對我的盛情款待。

習近平說，這次對希臘的訪問，我感觸良多，一言難盡。我們一道回味歷史，以古鑒今，展望未來，決定中希要更加緊密地攜手開闢更加美好的明天。雙方尤其要加強人文交流，倡導文明對話，為推動不同文明和國家包容互鑒、和諧共處，為促進世界和平繁榮，建設人類命運共同體作出應有的貢獻。

奉行崇高道義標準

帕夫洛普洛斯表示，習近平主席對希臘的訪問開啟了希中關係的新篇章。這兩天，我同習近平主席的對話交流深入融洽，心靈相通。希中兩國都有着深厚的文明積澱，古老、燦爛、偉大的文明將兩國人民的心緊緊聯繫在一起。您給予希臘文明應有的理解和尊重，將希臘視為東西方文明溝通的橋樑，我代表希臘人民衷心感謝您。希臘十分尊敬悠久的中華文明，欽佩中國現代化建設成就，讚賞中國在國際上奉行崇高的道義標準。如果世界各國都秉持這樣的理念，人類前進的道路將越走越寬廣。為了世界和平，為了人類更加美好的未來，希中兩國要加強交流合作。

丁薛祥、楊潔篪、王毅、何立峰等參加上述活動。

歷史滄桑道不盡 文明對話啟新篇

建於公元前5世紀的雅典衛城坐落於阿提卡盆地中的衛城山丘上。山脚下這座現代化的博物館，保存着從衛城及周邊出土的數千件文物，承載着古希臘文明的厚重記憶。

這是訪問期間習近平主席同帕夫洛普洛斯總統的第三次見面。

人本主義與以民為本

沿着玻璃棧道走進博物館，彷彿走進歷史的長河。

從古希臘大理石雕像上的「拔火罐」圖案談到古代中醫，由帕特農神廟三角楣上的眾神雕像聯繫到中國古籍《山海經》，從酒神劇場復原模型講到藝術和教育……

習近平主席仔細聽取講解，時而詢問歷史細節，時而引經據典同大家交流。

陽光透過玻璃幕牆灑入博物館二層展廳。在一尊名為「克里提奧斯少年」的雕像前，習近平主席停下腳步。

雕像男孩表情豐富，形體健美，是希臘古風時代向古典時代過渡的作品，表達出強烈的人文精神。正如習近平主席所說，古希臘「智者學派」萌發的人本主義思想同中國儒家堅持的「以民為本」理念有異曲同工之妙。

雅典娜與「止戈為武」

「100年前的新文化運動期間，起源於希臘古典時代的『德先生』和『賽先生』傳入中國，今天，在這裡，東西方兩個文明古國又以新的方式再次相聚。」兩國元首對講解員的這番解說領首稱許。

博物館不僅記錄時間，更存儲人類精神。在「沉思的雅典娜」浮雕前，習近



■習近平和希臘總統帕夫洛普洛斯共同參觀雅典衛城博物館。

平主席再次駐足。「這是雅典娜女神剛參加完戰爭後休息、沉思，雖是一塊很小的浮雕，卻非常有意義。」帕夫洛普洛斯總統親自向習近平主席介紹。

習近平主席說，她在思考戰爭的意義究竟何在。

習近平主席講起中國成語「止戈為武」。帕夫洛普洛斯總統聽得不住地點頭表示贊同。

前一天會談中，習近平主席對帕夫洛普洛斯總統講過這樣一番話：「中國人自古以來信奉『己所不欲，勿施於人』、『天下為公』、『和諧萬邦』的理念。中國絕不會搞國強必霸，也不認同你輸我贏的零和遊戲，因為中國人從來沒有這種文化基因，也沒有這種野心。」

這個深刻的話題，在此次參觀中延續深化。

文化遺產與修復保護

「感謝您今天的來訪。」衛城博物館館長潘德馬里斯將一件雅典娜浮雕複製品作為禮物贈送給習近平主席。習近

平主席向他表示感謝。一件件浸透歷史滄桑的藝術珍品，見證着希臘文明的輝煌與苦難。

女像柱是衛城博物館的鎮館之寶，原本6座，其中一座流落異鄉。

「我想借此機會向您表達，我們對文物流失深感痛心。這些文物流失在外，本身就是文明的恥辱。希望中國能夠支持我們在文物回歸方面的努力。」帕夫洛普洛斯總統說。

「我們不但支持，還要共同努力。」習近平主席指出，由於歷史原因，中希兩國都有大量珍貴文物迄今仍然流失海外，雙方可以加強合作，使這些文物能夠盡早回到自己的祖國。

三層帕特農神廟展廳，博物館工作人員向習近平主席展示先進的文物激光修復技術。

「中希兩國都擁有大量文化遺產，雙方可以在修復和保護重要文化歷史遺產方面加強合作。」習近平主席囑咐。

短短一個小時，雖道不盡歷史滄桑，卻打開了文明對話交流的新天地。 ■新華社

金磚國家「金質猶在」 迎新挑戰需抱團取暖



專家解讀

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間11月12日晚，國家主席習近平乘專機抵達巴西首都巴西利亞，出席金磚國家領導人第十一次會晤。

取得新成果面臨新問題

中國現代國際關係研究院世界經濟研究所研究員陳鳳英接受記者採訪表示，全球科技正在面臨大發展、大變局，金磚國家更要在科技創新、人工智能、數字經濟領域加強合作。

金磚國家合作的第二個「黃金十年」已經開啟兩年多時間，在不斷加深合作取得新成果的同時，也面臨一些挑戰和問題。

一方面金磚國家外部環境複雜多變。從國際形勢看，世界正處於大發展大變革大調整時期，世界經濟復甦依然存在不確定性，貿易保護主義明顯抬頭。國際機構多次下調世界經濟增長預期。

另一方面，金磚國家自身也出現一些問題。印度經濟增速出現連續下滑，巴西遭遇國內政局動盪，這些對金磚合作都產生了一定衝擊。此外，金磚國家在多領域合作中也出現一些競爭和分歧。

北京師範大學金磚國家合作中心主任王磊認為，相對於第一個十年，金磚國家當前合作的確出現了一些挑戰和問題，但對未來仍然持樂觀態度。因為金磚國家合作在第一個十年已經打下了很好基礎，機制建設比較成熟，為第二個十年加深合作做好了頂層設計。

陳鳳英進一步指出，要看到金磚國家合作已經形成了機制化安排，包括已經有了金磚國家新開發銀行這樣的實體，有了經貿財經、政治安全、人文交流

「三輪驅動」的框架。過去十年，金磚國家合作的基礎已經夯實，樂觀看好金磚合作未來。

未來「金磚」成色更足

接受記者採訪的多位專家認為，克服當前存在的問題與挑戰，金磚國家要抱團取暖，令未來的「金磚」成色更足。

王磊認為，一是加強互信，金磚國家在保持自身戰略定力的同時，加強互信才能共同應對困難。二是加強務實合作，只有讓各方實實在在獲益，才能推動各方發展，形成利益反饋機制。三是確立戰略目標，推動國際體系向更公正、合理、平衡、可持續方向發展，代表新興國家和發展中國家建設性改革現有國際治理體系。四是加強機制化建設，包括逐步考慮擴員等問題，對現有機制進一步完善。

中國社科院拉丁美洲研究所研究員、巴西研究中心執行主任周志偉認為，巴西利亞峰會將在激發多邊主義活力方面釋放正能量。國際社會希望發展中國家在全球治理體系改革中擁有更大發言權，形成合力推動這一體系向更加公平公正方向發展。



■11月2日，一名新娘在巴西利亞大教堂前拍攝婚紗照。

希臘各界高度評價習近平訪問成果

香港文匯報訊 據新華社報道，國家主席習近平10日至12日對希臘進行國事訪問，與希臘領導人就雙邊關係及共同關心的國際和地區問題深入交換意見，達成廣泛共識。希臘各界人士高度評價習近平主席此次訪問，認為這次訪問開啟了希中關係新篇章，兩國必將攜手走向更加美好的明天。

合作密切利於人民

希臘經濟社會理事會主席喬治·韋爾尼科斯說，希中關係建立在兩國人民的深厚友誼和歷史交往基礎上，如今也得益於兩國在商業、航運和旅遊等領域的緊密聯繫。此次，兩國簽署了涉及金融、能源等領域的多項協議，表明希中合作穩固，未來充滿希望。「我們完全有理由感到樂觀。兩國合作越密切，越有利於兩國人民。」

希臘歐洲和外交政策基金會主席盧卡斯·楚卡利斯說，希中兩國都有悠久的歷史和值得自豪的輝煌文明，兩國關係良好，在貨物、服務、人員、經濟和文化等領域的交流密切。習近平主席訪問希臘進一步加強了兩國全面戰略

夥伴關係，符合雙方意願。希臘非常希望發展與中國等新興市場國家的關係。

希中倡導文明對話

清華大學「一帶一路」戰略研究院研究員瓦西里斯·特里格卡斯十分贊同習近平主席提出的「以務實合作和文明對話『雙輪』驅動全面戰略夥伴關係發展」。他認為，希臘和中國在國際上倡導文明對話，有助於促進世界和平與合作。兩國在科技領域具有互補性，這將促使更多中國公司在希臘設立研發中心，進而有助於促進希臘的經濟發展。

雅典中希傳播公司公共關係主任斯泰拉·阿特拉瑪佐格盧說，兩個擁有深厚文化底蘊的國家相逢於「一帶一路」，兩國的文明對話和務實合作，需要雙方共同努力。

希臘阿提卡大區區長喬治斯·帕圖里斯表示，習近平主席此次訪問極大促進了兩國關係。阿提卡大區政府除了大力支持比雷埃夫斯港項目，還希望兩國在能源、電動汽車、文化及醫療旅遊等多個領域深入合作。